

口頭質詢
黃潔貞議員
冀解決外籍僱員滯留澳門問題

十月中旬終審法院院長在司法年度開幕典禮時表示，因為大量不獲續期外籍人士無法離境，以及由於《聘用外地僱員法》規定令外傭無法獲發僱員身分的逗留許可，取得合法收入，從而引發一系列的社會問題。根據當局數據顯示，過去一個司法年度非法收容案件大幅增加近八成，非法僱用亦增長近兩成，不少郵包毒品案件，亦是滯澳的外籍人士負責接收，問題值得關注。

由於疫情期間部分外籍僱員在離職後，既難以返回原居地，也不能繼續在澳工作，在生活指數較高的澳門，滯澳的外僱必定會面臨生活中衣、食、住、行的花費等現實問題，在沒有工作收入，加上他們平常多數把收入寄回原居地，生活壓力增加的情況下，無疑會增加他們铤而走險的風險。事實上，社會涉及這些滯澳外僱犯罪及不規則行為的確時有耳聞，包括販毒吸毒、傷人、盜竊、拾遺不報等，近期甚至有非法從事醫學美容等駭人聽聞的事件發生。

此外，亦有居民反映其家中外籍家傭，故意利用現時出入境限制措施，以博炒或不續約的方法，離職後繼續留澳到處「做黑工」、「非法擺賣」賺取金錢。這表明外籍僱員滯留澳門問題對社會治安穩定構成不利影響，如果疫情持續，亦影響很多本澳家庭的正常生活。

為此，本人提出以下質詢：

1. 因應疫情期間衍生部分國籍外僱滯留本澳的種種問題。請問當局能否與主要外僱輸出國的溝通協調加密來澳包機班次，當外僱離職後隨即協助其以可行的方式回國？對未能及時安排返國的人士，會否提高滯留本澳的離職外僱申請延期逗留的條件，例如參考最近非本地居民進入本澳時需證明擁有足夠維生資源的規定，按金額作為延期逗留天數的釐定，以確保相關人士能維持基本生活所需？
2. 由於疫情亦影響外籍僱員入境本澳，現時本澳部分行業，如外籍家傭市場正面臨人資緊張問題，未來可否研究對過去工作紀錄良好的外傭或外僱提供重新受聘及限制轉工的臨時方案，解決疫下家傭人資緊張與本澳家庭照顧問題？
3. 由於疫情影響，現時外籍僱員離職後可申請延期逗留本澳，請問當局將如何打擊部分外籍僱員利用漏洞，留在本澳從事非法工作或違法行為？

Kit Cheng WONG
Assinatura digital
黃潔貞
2021.11.12
14:55:14 +0800